О.В. Ушакова, учитель химии МОУ СОШ № 2 г. Мичуринска Тамбовской области

Формирование исследовательской компетенции обучающихся средствами предпрофильного курса «Химия вокруг нас»
Исследование в современном мире рассматривается не только как узкоспециальная деятельность научных работников, но и как неотъемлемая часть любой деятельности, как стиль современного человека.

Как отмечается в современной педагогической литературе, «новый человек» должен быстро решать качественно сложные задачи, уметь видеть и решать проблему, предлагая творческие варианты. Эти и другие задачи, по мнению ряда авторов, может решить человек, обладающий исследовательской компетенцией.

При всей видимой значимости и актуальности данного вопроса, в настоящее время существует многообразие подходов к определению сущности исследовательской компетентности, но отсутствует ее единое понимание.

На основании определения образовательной компетенции А. В. Хуторского мы можем предложить следующее определение исследовательской компетенции: это совокупность знаний в определенной области, наличие исследовательских умений (видеть и решать проблемы на основе выдвижения и обоснования гипотез, ставить цель и планировать деятельность, осуществлять сбор и анализ необходимой информации, выбирать наиболее оптимальные методы, выполнять эксперимент, представлять результаты исследования), наличие способности применять эти знания и умения в конкретной деятельности.

На протяжении десяти лет в стенах нашей школы успешно функционирует научное общество учащихся, воспитанники которого под руководством педагогов создают исследовательские проекты и проводят научные изыскания. Членом данного объединения может стать любой ученик 8-11 класса, изъявивший желание. Однако порой для достижения высоких результатов одного желания бывает недостаточно: требуется минимальная база общей методики проведения наблюдения, эксперимента и оформления его результатов.

Введение вариативной части образовательной программы способствует решению данной проблемы. Она направлена на дифференцированное обучение. По усмотрению администрации образовательного учреждения возможно использование часов вариативной части для усиления учебных предметов инвариантной части, на пример химии, для дополнительных занятий с обучающимися, которые имеют пробелы в знаниях. За счет часов вариативной части можно вводить курсы, учитывающие специфику образовательного учреждения, образовательные потребности отдельных групп учеников.
В рамках школьного компонента вариативной части мы предлагаем программу элективного курса «Химия вокруг нас», которая, с одной стороны, позволяет подвести школьников к изучению сложной науки – химии, а, с другой стороны, способствует формированию исследовательских навыков при изучении данной дисциплины.
Данный курс рассчитан на 1 час в неделю (34 часа в год) для обучающихся 7-ых классов.
Его основная задача - показать, как глубоко связана химия с нашей повседневной жизнью, как можно, имея даже минимальный запас знаний по химии, облегчить решение многих бытовых проблем. В связи с огромной значимостью данной науки в современном мире, курс «Химия вокруг нас» содержит в себе не просто традиционные разделы из «Первоначальных химических понятий», а наиболее актуальные проблемы современного общества в повседневной жизни.

С целью мотивации семиклассников на уроках решаем задачи, направленные на исследование человека (расчет массы воды, содержащейся в организме каждого ученика, исходя из ее массовой доли, расчет потребляемого объема воды в день, неделю и т. д.).

Программой предусмотрено проведение 5-ти лабораторных и 4-ех практических работ. Предполагается проведение одной домашней лабораторной работы по изучению зависимости растворимости сахара в воде от температуры. Насыщенность курса практическими и лабораторными работами позволит активизировать познавательный интерес обучающихся и закрепить навыки их работы с химическим оборудованием и реактивами, соблюдая правила техники безопасности, что необходимо для дальнейшего формирования исследовательской компетенции школьников в старших классах.

Основная форма проведения занятий в рамках данного курса: урок – поиск, урок – лаборатория. Проблемный подход, широко используемый на данных занятиях, позволяет глубже ввести семиклассников в мир науки, творчества, познания, гипотез и самостоятельного поиска решений.

В ходе изучения тем предусматривается самостоятельная работа школьников с учебной и научной литературой (словарями, энциклопедиями, справочниками), с изданиями СМИ, Интернет-ресурсами.

Завершающая тема курса «Химия и экология» (6 часов) направлена на обобщение и закрепление полученных знаний и предполагает защиту реализованных в течение года проектов по выбранной тематике. Одной из наиболее популярных среди школьников тем является «Вода». В ее рамках обучающиеся для проектов используют данные, полученные в течение года:
· состав гидросферы;
· виды воды;
· физические свойства воды;

· содержание воды в растениях и животных организмах;
· расчет содержания воды в человеке (индивидуальные задачи);
· растворительная способность воды;
· домашняя лабораторная работа по определению растворимости сахара при разной температуре;
· области применения растворов;
· расчет потребления воды в сутки на 1 человека (индивидуальная работа);
· «Путешествие капли воды» - сочинение;
· основные загрязнители воды;
· определение наличия некоторых ионов в образцах школьной воды (практическая работа);
· влияние различных веществ, растворенных в воде на жизнь в водоемах.
Проекты оформляются в виде информационных бюллетеней, листовок, газет с использованием возможностей программы Microsoft Office Publisher и мультимедийных презентаций. Обучение школьников навыкам работы с необходимыми компьютерными программами проводится по их желанию в свободное время.
На наш взгляд, элективный курс «Химия вокруг нас», реализуемый в рамках вариативной части программы, не только мотивирует школьников к изучению химии, но и способствует развитию исследовательского интереса и формированию исследовательской компетенции обучающихся.
